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Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ
Γεν. Διεύθυνση Στρατηγικής, Σχεδιασμού & Εφαρμογής ΕΣΠΑ

Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Σχεδιασμού,
της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής (ΕΥΣΣΑΕ)

Ταχ. Δ/νση:

Πληροφορίες:
Τηλέφωνο:
Email:

Νίκης 10,
105 63, Αθήνα
Δ. Παπάντου
210 3742084
d.papantou@minfin.gr

 Προς: Υπηρεσία Συντονισμού,
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Θέμα: «Απάντηση στην αριθ. 6264/5.8.2024 ερώτηση»
Σχετ.: Ερώτηση αριθ. 6264/5.8.2024

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής ερώτησης και σε ό,τι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς μας, σας 
γνωστοποιούμε τα ακόλουθα:

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 κατευθύνθηκαν πόροι για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των ζημιών 
από τις καταστροφικές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 συνολικού Π/Υ 133.500.000 Ευρώ. Οι πόροι αυτοί 
συνίστανται σε πόρους του Ταμείου Συνοχής από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Υποδομές Μεταφορών, 
Περιβάλλον, Αειφόρος Ανάπτυξης" (ΥΜΕΠΕΡΑΑ) Π/Υ 100.000.000 € και σε πόρους του Ευρωπαϊκού 
Κοινωνικού Ταμείου από το Επιχειρησιακού Προγράμματος "Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, 
Καινοτομία" (ΕΠΑνΕΚ) Π/Υ 33.500.000 Ευρώ. Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Ανάπτυξη Ανθρώπινου 
Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση" δεν υπήρχαν διαθέσιμοι πόροι προς αξιοποίηση και κατά 
συνέπεια δεν εντάχθηκε κάποια σχετική δράση.

Σε ό,τι αφορά στο ΥΜΕΠΕΡΡΑ, στο πλαίσιο της 6ης αναθεώρησης του Προγράμματος εξουσιοδοτήθηκε η 
Διαχειριστική Αρχή από την αρμόδια Επιτροπή Παρακολούθησης (α.π. 3947/18-9-2023 απόφαση του 
Προέδρου της Επιτροπής, Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ), να ενσωματώσει σε 
αυτό, τις απαραίτητες επικαιροποιήσεις και προσαρμογές για την αντιμετώπιση των καταστροφών από την 
κακοκαιρία Daniel, που θα προέκυπταν κατά τη διαβούλευση με τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Η διαδικασία διαβούλευσης με την ΕΕ ολοκληρώθηκε με την από 7.12.2023 C(2023) 8739 final απόφαση της 
Επιτροπής για την έγκριση του προγράμματος.
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Σε συνέχεια της έγκρισης από την ΕΕ του αναθεωρημένου προγράμματος, εκδόθηκε πρόκληση από την 
Διαχειριστική Αρχή με τίτλο «Αποκατάσταση / υποστήριξη φυσικών προσώπων & επιχειρήσεων λόγω 
έκτακτων αναγκών από πλημμύρες». Με την υπ’ αρ. 14293/21-12-2023 απόφαση του Ειδικού Γραμματέα 
Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΣ, εντάχθηκε η πράξη:

 Αποκατάσταση/υποστήριξη φυσικών προσώπων και επιχειρήσεων λόγω έκτακτων αναγκών από 
πλημμύρες, Π/Υ 100.000.000 Ευρώ

Μέσω της παραπάνω πράξης χρηματοδοτούνται δράσεις που αφορούν στη χορήγηση πρώτης αρωγής σε 
φυσικά πρόσωπα / νοικοκυριά και επιχειρήσεις, που έχουν πληγεί από τις καταστροφικές πλημμύρες που 
εκδηλώθηκαν από την 4η ως την 11η Σεπτεμβρίου 2023 στη χώρα σύμφωνα με τις διατάξεις των ΚΥΑ υπ' 
αριθμ. 17143 (ΦΕΚ 5406 Β'/11.09.2023) και 17176 (ΦΕΚ 5405 Β'/11.09.2023) όπως ισχύουν. Ειδικότερα, 
δύναται να χρηματοδοτηθεί η χορήγηση εφάπαξ οικονομικής ενίσχυσης με τη μορφή επιδόματος για την 
αντιμετώπιση απλών επισκευαστικών εργασιών, των κύριων και των δευτερευουσών κατοικιών που 
επλήγησαν ή/και την αντικατάσταση οικοσκευής, σε πληγέντα φυσικά πρόσωπα από τις πλημμύρες που 
εκδηλώθηκαν στις περιοχές, καθώς και η χορήγηση πρώτης αρωγής σε επιχειρήσεις (πληγέντα νομικά 
πρόσωπα) που έχουν πληγεί από την ανωτέρω θεομηνία για την οποία έχουν εκδοθεί αποφάσεις του 
Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για την κήρυξή τους σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής 
Προστασίας, όπως αναλυτικά περιγράφονται στις ανωτέρω ΚΥΑ.

Σε ό,τι αφορά στο ΕΠΑνΕΚ υποβλήθηκε η από 13/10/2023 πρόταση αναθεώρησής του, ώστε να προβλεφθεί 
η δυνατότητα ανάληψης μέτρων ενίσχυσης για τη διατήρηση της απασχόλησης των εργαζομένων σε 
επιχειρήσεις που επλήγησαν από τις καταστροφικές πλημμύρες Σεπτεμβρίου 2023 και την προσαρμογή 
επιχειρήσεων και εργαζομένων στην αλλαγή. Η πρόταση αναθεώρησης εγκρίθηκε με την αριθ. C(2023) 
8740/7-12-2023 απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Σε συνέχεια της ανωτέρω έγκρισης, εντάχθηκαν στο ΕΠΑνΕΚ δύο πράξεις, ως ακολούθως:

 Οικονομική εφάπαξ ενίσχυση έναντι επιχορήγησης, επιχειρήσεων που επλήγησαν από τις 
πλημμύρες που εκδηλώθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2023, Π/Υ 27.000.000 Ευρώ

Αφορά σε άμεσο μέτρο πρώτης αρωγής, έναντι επιχορήγησης, προς τις πληγείσες επιχειρήσεις για 
αντιμετώπιση ζημιών από τις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν τον Σεπτέμβριο 2023 στις περιοχές για τις 
οποίες έχουν εκδοθεί αποφάσεις του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για την κήρυξή τους σε 
κατάσταση έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας. Το μέτρο αυτό αναλαμβάνεται στο πλαίσιο του 
ΕΠΑνΕΚ ως απολύτως αναγκαίο συνοδευτικό μέτρο της στήριξης του εισοδήματος των εργαζομένων και 
συνιστά μέρος ενός ολοκληρωμένου στρατηγικού πλαισίου ενεργοποίησης των επιχειρήσεων και της 
απασχόλησης στις πληττόμενες περιοχές. Λήπτες της ενίσχυσης είναι επιχειρήσεις ιδιωτικού τομέα, 
ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή, εξαιρουμένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Οι διαδικασίες 
υλοποιούνται μέσω της ενιαίας ψηφιακής πλατφόρμας Κρατικής Αρωγής (https://www.aade.gr/arogi και 
https://arogi.gov.gr/). Το ύψος της ενίσχυσης καθορίζεται ως εξής:

α) στο ποσό των τεσσάρων χιλιάδων (4.000) Ευρώ, ανά επιχείρηση της οποίας τα στοιχεία 
ενεργητικού έχουν υποστεί πολύ σοβαρές υλικές ζημιές ή

β) στο ποσό των δύο χιλιάδων (2.000) Ευρώ, ανά επιχείρηση της οποίας τα στοιχεία ενεργητικού 
έχουν υποστεί σοβαρές υλικές ζημιές.
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Εκτιμάται ότι αποδέκτες της ενίσχυσης θα είναι 9.000 επιχειρήσεων που επλήγησαν από τις καταστροφικές 
πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 στις Περιφέρειες Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας.

 Ειδική εισοδηματική στήριξη για μισθωτούς επιχειρήσεων που επλήγησαν από τις πλημμύρες 
Σεπτεμβρίου 2023, των οποίων οι συμβάσεις εργασίας έχουν ανασταλεί, Π/Υ 6.500.000 Ευρώ

Η στήριξη του εισοδήματος των εργαζομένων (συνοδευόμενη από το αναγκαίο μέτρο ενίσχυσης των 
επιχειρήσεων) αναλαμβάνεται στο πλαίσιο του ΕΠΑνΕΚ ώστε να διευκολύνει την καλύτερη προσαρμογή των 
εργαζομένων στις νέες συνθήκες, να διατηρήσει την απασχόληση και, ως μέρος μιας ολοκληρωμένης 
πορείας, να επιτρέψει στους εργαζομένους να διατηρήσουν τις θέσεις εργασίας τους. Η πράξη αυτή συνιστά 
μέρος ενός ολοκληρωμένου στρατηγικού πλαισίου ενεργοποίησης των επιχειρήσεων και της απασχόλησης 
στις πληγείσες περιοχές, το οποίο θα αναπτυχθεί με βάση τις επιμέρους ανάγκες που εντοπίζονται 
επιτόπου.

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της δράσης του ΕΠΑνΕΚ, καλύπτεται χρηματοδοτικά η έκτακτη οικονομική 
ενίσχυση, ως αποζημίωση ειδικού σκοπού, ύψους πεντακοσίων τριάντα τεσσάρων ευρώ (EUR 534), πλέον 
της αναλογίας για τα επιδόματα εορτών που αντιστοιχούν στο χρονικό διάστημα αυτό, στους εργαζομένους 
των επιλέξιμων από το ΕΠΑνΕΚ επιχειρήσεων που επλήγησαν από τις πλημμύρες και οι οποίες ανέστειλαν 
τις συμβάσεις εργασίας τους, στις Περιφέρειες Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας.

Η διαδικασία λήψης αποζημίωσης ειδικού σκοπού από τους εργαζομένους των οποίων η σύμβαση εργασίας 
τελεί σε αναστολή γίνεται με Υπεύθυνη δήλωση επιχειρήσεων - εργοδοτών την οποία οι εργοδότες 
υποχρεούνται να υποβάλλουν ανά μήνα στο Π.Σ. «ΕΡΓΑΝΗ» του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης.

Εκτιμάται ότι, η ειδική εισοδηματική στήριξη θα αφορά σε 5.800 μισθωτούς επιχειρήσεων που επλήγησαν 
από τις πλημμύρες, των οποίων οι συμβάσεις εργασίας έχουν ανασταλεί, για μέγιστη διάρκεια 3 μηνών, 
στις Περιφέρειες Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας.

Σημειώνεται ότι, οι προαναφερθείσες πράξεις συνδέονται με δαπάνες που έχουν ήδη καταβληθεί στους 
δικαιούχους από εθνικούς πόρους, εντός της περιόδου επιλεξιμότητας του ΕΣΠΑ 2014-2020, ενώ ο 
απολογισμός τους (τελικός αριθμός επιχειρήσεων και εργαζομένων που ενισχύθηκαν) θα πραγματοποιηθεί 
με τις διαδικασίες ολοκλήρωσής τους από τις καθ' ύλην αρμόδιες Ειδικές Υπηρεσίες Διαχείρισης των 
ανωτέρω προγραμμάτων.

Επιπρόσθετα των παραπάνω, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Θεσσαλία» 2021-2027 και συγκεκριμένα του 
Ειδικού Στόχου 1.3 «Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ και 
δημιουργία θέσεων εργασίας στις ΜΜΕ, μεταξύ άλλων μέσω παραγωγικών επενδύσεων», έχουν 
προβλεφθεί οι παρακάτω δράσεις, ενδεικτικού Π/Υ 37,3 εκ. € (Δημόσια Συχρηματοδοτούμενη Δαπάνη), οι 
οποίες αφορούν σε πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις ή συμπράξεις ΜΜΕ, που 
δραστηριοποιούνται ή θα δραστηριοποιηθούν στη Θεσσαλία: 

 Ενίσχυση ΜΜΕ με στόχευση στους τομείς της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) για 
την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών, αύξηση εξαγωγών και δημιουργία 
θέσεων εργασίας, στοχεύοντας στους τομείς της νέας βιομηχανικής επανάστασης
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 Ενίσχυση επιχειρήσεων για τη δημιουργία Clusters, κόμβων καινοτομίας και αλυσίδων αξίας 
με επικέντρωση στους τομείς προτεραιότητας της RIS.

 Προγράμματα ενίσχυσης και πιστοποίησης της ποιότητας των εισροών, των διαδικασιών και 
των εκροών των επιχειρήσεων. Εγκατάσταση συστημάτων ποιότητας.

 Ενίσχυση εξωστρέφειας επιχειρήσεων, μέσω δράσεων προβολής και δικτύωσης.

Σύμφωνα με στοιχεία της αρμόδιας Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠεΠ, η δράση που αφορά στην 
ενίσχυση της εξωστρέφειας επιχειρήσεων, μέσω δράσεων προβολής και δικτύωσης, ενεργοποιήθηκε με την 
έκδοση σχετικής Πρόσκλησης για την υποβολή προτάσεων, με διαθέσιμο Π/Υ 2 εκ.€, η οποία είναι σε ισχύ 
μέχρι 16-09-2024.

Οι λοιπές δράσεις βρίσκονται σε στάδιο εξειδίκευσης. Εντός 2024 προγραμματίζεται έκδοση Πρόσκλησης 
που αφορά στην Ενίσχυση ΜΜΕ με στόχευση στους τομείς της Περιφερειακής Στρατηγικής Έξυπνης 
Εξειδίκευσης (RIS3) για την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών, π/υ 12εκ.€.

Επιπλέον, στο πλαίσιο του Ειδικού Στόχου 1.1 «Ανάπτυξη και ενίσχυση των ικανοτήτων έρευνας και 
καινοτομίας και αξιοποίηση των προηγμένων τεχνολογιών» έχει ήδη εκδοθεί Πρόσκληση για την Ανάπτυξη 
και οργάνωση περιφερειακού μηχανισμού παρακολούθησης, υποστήριξης, ενημέρωσης και σύνδεσης 
επιχειρήσεων με ερευνητικούς φορείς για την προώθηση της επιχειρηματικότητας και καινοτομίας στη 
Θεσσαλία, π/υ 0,5εκ.€, ενώ προγραμματίζεται εντός 2024 η έκδοση Πρόσκλησης για την δράση «Συμπράξεις 
Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη Θεσσαλία με Ερευνητικούς φορείς, για την ανάπτυξη 
καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών που εντάσσονται στις προτεραιότητες της Στρατηγικής Έξυπνης 
Εξειδίκευσης σε περιφερειακό επίπεδο», π/υ 6 εκ.€.

    
Η Προϊσταμένη της ΕΥΣΣΑΕ

Αργυρώ Ζέρβα

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού, κου. Ν. Παπαθανάση
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ
3. Γραφείο Προϊσταμένης ΕΥΣΣΑΕ, κας Α. Ζέρβα
4. Γραφείο Προϊσταμένου ΕΥΣΠεΠ, κου. Χ. Κύρκογλου
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